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MATEMATICA

Monémios

Mondmio é um nimero ou uma expressao algébrica formada pela multiplicacdo de um
ndamero por uma ou mais letras. Essas letras devem sempre ser expressas na forma
de poténcia com expoentes naturais.
m geral, podemos identificar duas partes nos monémios: o coeficiente e a parte
literal. O coeficiente corresponde a parte numérica, e a parte literal corresponde as
variaveis, incluindo seus expoentes.

coeficiente

I
Ix® /\
parte literal

coeficiente % mnx?

parte literal

Grau de um mondémio

O grau de um mondmio é a soma dos expoentes da sua parte literal;

Exemplos:

9x° possui apenas um expoente, entdo o mondmio é do 5° grau.

8x%y* possui dois expoentes, entdo devemos soma-los 2 + 4 = 6, portanto
esse polindmio € de 6° grau.

Mondmios semelhantes:

Mondmios semelhantes sdo mondmios que apresentam a mesma parte literal.

Exemplos:

1 ~
4x% e gxz sdo semelhantes.
—2a’b* e 15a?b* sdo semelhantes.
8 ~ ~
7x%y e Exy2 ndo séo semelhantes.




Operagcdes com mondmios
Adicao e subtracéao

Para adicionar ou subtrair monémios, basta operarmos com os coeficientes e
mantermos a parte literal. Nesse caso, s6 podemos somar ou subtrair
mondmios semelhantes.

Exemplos:

3x% + 4x?% + x? = 8x?
2a’b — 5a?b = —3a?b
Multiplicacéo

A multiplicagdo de mondémios é efetuada multiplicando-se coeficiente por
coeficiente e parte literal por parte literal. Nesse caso 0os mondmios nao
precisam ser semelhantes. Para a parte literal, aplicamos a propriedade de
potenciacdo que consiste em somar 0s expoentes quando estamos
multiplicando poténcias de bases iguais.

Exemplos:

(3x2) - (—5x%*) = —15x°
(8xy) - (4x?) = 32x3y

Diviséo

A divisdo de mondmios, com divisor diferente de zero, é efetuada dividindo-se
coeficiente por coeficiente e parte literal por parte literal. Para a parte literal,
aplicamos a propriedade de potenciacdo que consiste em diminuir 0s
expoentes quando estamos dividindo poténcias de bases iguais.

Exemplos:

(16x*): (—2x) = —8x3
(—12a?b3) : (—4ab?) = 3ab

Potenciacéo

A poténcia de um mondmio € obtida elevando-se o coeficiente e cada fator da
parte literal ao expoente dado.

Exemplos:
(2x)? = 4x?
(—3x2)3 = —27x°
(4a%b3)? = 16a*b®
Exercicios

1. Complete a tabela abaixo:




Monémio coeficiente parte literal

2xy

-4a

7xy?

8ab?c?

-3x®

-bc®

12x°y?

2. Determine o grau dos mondémios abaixo:

a) 3x2%y3 =
b) 4a3b =
c) —2x°y?%z=

d) g abc? =

Circule os itens que apresentam apenas mondmios semelhantes:
a) 3x, —x, g
b) 4x2,7x,—9x

c) 8xy,—2xy, % yx
d) 5x3y, 5x3

e) ab, 8ab,—7ab

f) am? a’m

Resolva as adi¢gfes e subtracdes com mondmios abaixo:
a) 15xy —24xy =

b) ab?+ 7ab? — 12ab? — 2ab? =

c) 0,5x+2,4x —5,6x =

d) %xz +§x2 =

e) %x3y + 2x3y — %x3y =

Resolva as multiplicages com monémios:
a) x-3x =

b) (—=2x3y) - (xy) =

c) (0,2a%b) - (6a3b?) =

@ (Gm*n)-(5m) =




e) (—12xy3z) - (—3x*yz®) - (4xy) =

Resolva as divisbes entre polinémios abaixo:
a) (36x*y?): (9x%y) =

b) (—18a%b):(—3ab) =

c) (0,64b°c*d): (—0,8b3c) =

B (5x197):(=5x%y) =

e) (—§a3bzc) :(=0,5abc) =

Efetue as potencia¢fes:
a) (—2x%)?=
b) (3a?b?)3 =
c) (4m?n)? =

d) (—2c*d?e)® =

Qual expressao define o perimetro das figuras abaixo?
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